夏天是面瘫的高发季节。什么是面瘫? 得了面瘫该如何治疗?面瘫患者生活中应注意哪些方面? 本周二上午9:30~ 10:30,本报健康热线0551-2623752邀请安徽中医学院附属针灸医院韩为博士与读者交流。以下内容根据电话记录整理, 未经韩为本人审阅。

# 医疗

# 又到面瘫高发季

专家提醒:避免疲劳和受凉 治疗要趁早

本期指导专 家



#### 专家简介

韩为,中医学博士,全国名老中医学术经验继承人,国家重点专病(血管性痴 呆)学术继承人,国家重点学科(针灸)后备学科带头人,安徽省中医药管理局学术 技术带头人培养对象。参与针灸相关井穴治疗中风后遗记忆障碍的研究获得2006 年度中国针灸学会科学技术三等奖、安徽省科学技术科研成果。作为主要研究者 参与的点灸特定穴治疗功能性消化不良及灸法的规范化研究分别获得2008、2009 年度安徽省科学技术三等奖。

#### 独家秘笈

擅长应用针灸治疗中风前期高危因素,如高血压、高脂血症、高糖血症、高粘血 症等,通过临床研究,应用科学分析和统计学处理,以证实针灸可预防中风发生,确 立了在针灸干预脑中风发生方向的领先地位。在临床实践中强调多种针灸方法有 机结合:提倡灸法、刺络、耳针、头针等多种方法在临床脑血管治疗中的综合应用。

门诊时间:周一至周六上午

安徽省中医学院附属针灸医院 合肥市寿春路 300号

#### 感染性病变 是最常见的面瘫原因

读者:面瘫的常见原因有哪些,应该怎 样预防?

韩为:面瘫是一种常见病、多发病,引 起面瘫的病因很多,归纳起来有以下几个 方面:(1)感染性病变,耳部带状疱疹、脑膜 炎、腮腺炎、猩红热、疟疾、多发性颅神经 炎、局部感染,这是最常见的面瘫原因。(2) 耳源性疾病如中耳炎、迷路炎、乳突炎、颞 骨化脓性炎症;(3)肿瘤基底动脉瘤、颅底 肿瘤、听神经瘤、颈静脉球肿瘤;(4)外伤 颅底骨折、面部外伤。(5)中毒,如酒精中 毒:(6)代谢障碍,加糖尿病,维生素缺乏: (7)血管机能不全;(8)先天性面神经核发 育不全。

#### 3个月未治愈 将形成面瘫后遗症

读者:面瘫后遗症有哪些,对患者有什

韩为:面瘫经过早期及时正确的治疗 大多能够痊愈,但部分病人因治疗不及时、 治疗方法不当而延误病情或者经多种方法 治疗仍未能痊愈,病程超过3个月以上就 叫做面瘫后遗症。

#### 面瘫最佳治疗 时间为两个月

读者:得了面瘫该怎样治疗? 韩为:治疗面瘫,一是抓好时间;二

是选好方法;三是摆正心态,保持开朗的 心情。面瘫的临床最佳治疗时间是两个 月。所以治疗愈早,恢复愈快,后遗症愈

中医认为面瘫多因脉络空虚,风寒之 邪侵袭,或风热、风痰、瘀血阻滞经脉,气血 失和,引起筋肌弛缓不收。多年来我们以 中药结合针灸的方法用于本病的治疗,积 累了大量的宝贵经验。针灸具有明显提高 痊愈率,缩短恢复期及防治后遗症的作用, 旦副作用小,目前针灸治疗面瘫的总有效 率在95%左右。

#### 90%面瘫患者 一个月内可治愈

读者:面瘫针灸治疗的效果如何?

韩为:目前,针灸是世界卫生组织公认 的治疗面瘫效果最好的方法之一。我们主 持的省卫生厅科研课题——针灸治疗周围 性面瘫的时效性研究结果表明:只要及早 发现并到正规医院的针灸理疗科室就诊, 系统地接受针灸治疗,90%的面瘫患者一 个月以内就能治愈恢复。

#### 面瘫患者 需多采取防护措施

读者:得了面瘫后该怎样护理?

韩为:面瘫急性期应适当休息,面部要 持续保暖,外出时可戴口罩,睡眠时勿靠近 窗边,以免再受风寒。有咽部感染时应同 时口服抗生素治疗。强的松要严格按医嘱

服用,不可随意增减药量,并注意观察有无 副作用。

急性期患者侧面部用湿热毛巾外敷, 每天3~4次,每次15~20分钟。病人对镜按 摩瘫痪的面肌,每日3~4次,每次5~10分 钟。面瘫治疗的时间比较长,所以,面瘫病 人应该注意自己采取一些防护措施。

①应该经常给病人患侧的眼睛局部应 用抗生素眼药水。②在晚上睡觉的时候, 可以用抗生素眼膏,如红霉素眼膏涂眼睛, 可以使暴露的角膜和空气隔开,还应该避 免污染和干燥。③此外,也可以使用专用 眼罩,减少角膜表面的水分蒸发,同时起到 预防的作用。

#### 面瘫患者 不可疲劳和受凉

读者:最近天气特别热,得了面瘫在生 活中应该注意哪些方面呢?

韩为:夏天是面瘫的高发季节,开车、 坐车最好不要摇下车窗:注意正确使用空 调、风扇,不要冷风长时间直吹面部,特别 是在大汗淋漓、疲劳和身体抵抗力低时更 须谨慎;夜间不要开大窗睡眠,以防睡眠中 被冷风吹袭导致面瘫。身体虚弱者要增强 体质,提高抵抗力;忌食生冷、油腻、刺激性 食物,多吃蔬菜水果,适当摄入维生素B 群。除此之外,生活中还要注意防止身体 疲劳。

> 黄剑 洪晨晨 记者 王松青/文 倪路/摄

### 癌症如何发现, 如何治疗?

▶ 下周话题

中医专家下周做客本报,即日起读者 也可登陆星空社区(www.sksq.net)向 专家提问

根据世界肺癌联盟最新发布的 2009年肺癌相关数据显示,肺癌的死亡 人数已大于结直肠癌、乳腺癌、胰腺癌 和前列腺癌的死亡人数之和。虽然这 些年一直在强调肺癌防治的观念,但临 床上关于肺癌的防治误区还是很多,依 然会有近八成病人要到中晚期才确诊。

常见癌症有什么早期症状呢? 得 了癌症该如何治疗呢? 癌症患者在饮 食中应该注意哪些方面呢?

下周二(7月13日)上午9:30~10: 30, 本报健康热线 0551-2623752 将邀请 安徽中医学院第一附属医院肿瘤二科 主任周晋华接受广大读者电话咨询,敬 请关注。周晋华,医学硕士,硕士研究 生导师。现任安徽中医学院第一附属 医院肿瘤二科主任,副主任医师

陈小飞 记者 王松青

#### 

## 夏季谨防 各类皮肤病

据合肥市第一人民医院上周门诊统 计数据显示,入夏以来各种皮肤病抬头, 过敏性皮炎、暴晒引发的日光性皮炎、真 菌引起的手癖和足癖及小儿湿疹和痱子 等皮肤病成了门诊就诊的大热门。

"每年的六七月都有很多因为空调 螨虫导致的过敏性皮炎",医生表示,空 调经过半年多的歇业状态,里面滋生了 大量的螨虫,夏季刚开空调时,这些螨虫 就会被吹出来,经螨虫叮咬后就会产生 过敏性皮炎。预防由空调螨虫引起的过 敏性皮炎最好的办法是在空调启用前用 消毒水清洗过滤网和吸尘网。

炎热夏日,除了要提防痱子对宝宝 的侵袭,还应注意"凉席性皮炎"。一些 宝宝在凉席上睡觉后发现身体接触凉席 的地方出现红肿、发痒、起红点的症状。 这些红点多集中发生在背部、腰部和腿 部,这种由凉席引发的皮肤病称为"凉席 性皮炎"。由于宝宝的皮肤比较娇嫩,夏 季又爱出汗,凉席性皮炎的发病率较 高。对于凉席性皮炎的预防首先应保证 选用品质好的凉席;其次,编制凉席所用 的竹、藤等材料本身就是过敏源,所以每 年在第一次使用时应进行高温消毒,再 放到日光下暴晒,平常也应保持一天一 擦洗和一周一晾晒的习惯。

医生提醒,近日合肥天气又湿又热, 各类皮肤病处于高发季节,但这些疾病 并不难防,只要在生活细节上稍稍注意, 很多皮肤病都可以避免。

费秦茹 记者 王松青

# 熬夜喝点养眼粥

中医认为,肝开窍于目,目受血能视, 熬夜加班,实际上耗的是肝血,可导致眼睛 干涩、胀痛、视物不清等。下面介绍几款行 之有效的养眼粥,供选用。

枸杞桑椹粥 枸杞子、桑椹、山药各5 克,红枣5枚,粳米100克。将前三味加水 适量,煎煮至沸后,去渣取汁,用此汁液与 红枣、粳米共煮粥食用。枸杞子、桑椹能补 肝肾;山药、红枣可健脾胃,视力疲劳者如 能每日早晚2次佐餐食,不仅能消除眼疲 劳症状,还能增强体质

猪肝鸡蛋粥 猪肝 50 克,鸡蛋1个,粳 米50克,盐、姜、味精各少许。将猪肝切 细,与米共煮粥,将熟时打入鸡蛋,加盐、 姜、味精调味,稍煮即成。此粥具有养肝明 目的作用。

大米决明子粥 炒决明子10克,大米 60克,冰糖适量。将决明子炒至微黄,取 出冷却后,加水适量,煎煮取汁,用此汁与 大米共者粥, 待熟时加入冰糖调味即可。 此粥具有清肝明目的作用。

(汪涵)

